

## 加拿大亞伯達省提供多樣化教育選擇

駐溫哥華辦事處教育組

在加拿大，亞伯達省算得上是為學生提供最多樣化教育選項的省分，如特許學校（Charter Schools）就是全加唯一被允許存在的辦學方式，同時也是按學生人數比例提供私立學校運營資金最多的省分。

除此之外，亞伯達省第二大教育局愛德蒙頓（Edmonton）長期以來一直將多樣化選擇視為其教育特色。期望讓子女接受有別於一般傳統學校教育的父母，也可以選擇就讀各類專業學校，如原住民教育、體育、科學、神學或表演藝術等，而這些選項僅僅是愛德蒙頓公立教育體系的一小部份。

為持續擴增亞伯達省內的教育選項，教育廳長 Adriana LaGrange 於 5 月 28 日提出了《教育選擇法》第 15 號法案，此法案將允許團體可直接向教育廳長提出申請創辦特許學校，而不必經過當地的教育局核可，大幅降低了創辦特許學校的門檻。

該法案還明確申明：父母有權選擇給予子女的教育種類，包括公立學校、獨立學校（separate schools 為宗教性學校）、法語學校、私立學校和家庭教育（home education）。此外，選擇家庭教育的父母僅須要向省教育廳登記，而無須受到教育局的監督，父母可以自由選擇最適合其子女的課程。此舉立即引來反對團體的批評，認為此舉將會破壞公眾教育。但如果依照這些反對團體的訴求，政府不再資助替代學校，將導致低收入的父母別無選擇，只能將孩子送到就近的公立學校就學。

公立中學老師 Michael Zwaagstra，同時也是《講台上的賢者：教學常識性思考》（A Sage on the Stage: Common Sense Reflections on Teaching and Learning）一書的作者，他認為不僅亞伯達省政府應推動《教育選擇法》的實施，其他省也應效仿，這是因為大多數省份對父母的選擇權設置了太多限制，致使教育局幾乎壟斷了教育。主事者不應該對所有人實行單一的制度，而應該為父母希望其子女入學的任何學校提供資助，以擺脫有關補助獨立學校的繁瑣辯論，將重點放在學生及其父母的選擇上。

至於給父母更多選擇會削弱國民義務教育的論點，從亞伯達省學生在標準化閱讀和數學評估測試方面的表現，經常高於平均值來看，

擴大提供給父母的選擇並不會削弱國民義務教育的發展，反而會提升整體教育的品質。

撰稿人/譯稿人：Karen Hou

資料來源：2020年6月1日, The Epoch Times

[https://www.theepochtimes.com/many-benefits-to-more-school-choice\\_3372111.html](https://www.theepochtimes.com/many-benefits-to-more-school-choice_3372111.html)

